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Aufgabe 1:

Gegeben sei die in nachfolgender Abbildung dargestellte Funktion f(¢).

Ermitteln Sie die zugehorige LAPLACE - Transformierte F(s).

Aufgabe 2:

Gegeben sei folgendes System von Differentialgleichungen:

ﬁ+x2 =2cost
dt
xl+%:0

dt

mit den Anfangswerten x,(0)=0 und x,(0)=1.

a) Bestimmen Sie durch Anwendung der LAPLACE — Transformation die Funktionen
X,(s) und X, (s).

b) Ermitteln Sie die zugehdrigen Originalfunktionen x,(¢) und x,(¢).
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Aufgabe 3:
Gegeben sei die z - Transformierte

z

(z_éj(z_z)'

Ermitteln Sie die zugehdrige Originalfolge f;.

F(z)=

Aufgabe 4:

Betrachten Sie das diskrete Signal x; gemif nachfolgender Abbildung:

1.5
10
0.5
-0.5¢
Ar
1.5

mit x, =0 fir i >3.

Zeigen Sie, dass

z—2z

X(@)= z+1

die z — Transformierte der Folge x; ist.
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Aufgabe 1:
Gegeben sei die Funktion
fO=te.

Ermitteln Sie in mathematisch nachvollziehbarer Weise die zugehorige LAPLACE —
Transformierte F(s).

Aufgabe 2:
Gegeben sei folgende Differentialgleichung:

ﬁ=—2x+u

dt
mit u(t) = cosz(éj und dem Anfangswert x(0)=0.

a) Bestimmen Sie in mathematisch nachvollziehbarer Weise durch Anwendung der
LAPLACE — Transformation die Funktion X(s).

b) Ermitteln Sie die zugehdrige Originalfunktion x().

c) Ermitteln Sie die stationdre Losung x,, ==1lim, ,  x(¢)

stat

Aufgabe 3:
Gegeben sei die z-Transformierte:

0,6z
22-1,72+0,7
a) Ermitteln Sie in mathematisch nachvollziehbarer Weise die Originalfolge f;.

F(z)=

b) Bestimmen Sie die Werte f, und f_ .
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Aufgabe 4:

Betrachten Sie das diskrete Signal x;, gemiR nachfolgender Abbildung:

XA
1,5
1
0,5
03 2 4 g8 °7

mit x, =0 fiir i >5.
Zeigen Sie in nachvollziehbarer Weise, dass
X(2)=05z"1+z"+z7)?

die z — Transformierte der Folge x; ist.
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Aufgabe 1:

Gegeben sei die in nachfolgender Abbildung dargestellte Funktion u(¢).

0 c t

Die Funktion u(#) lisst sich in der Form

u(t)=ato(t)+a,(t—a;)o(t—a,)

angeben. Hierbei symbolisieren wir mit o (¢) die Einheitssprungfunktion.

a)

b)

Ermitteln Sie die Parameter a, (i =1,2,3) der Funktion u(¢) aus obigem graphischen

Verlauf.
Zeigen Sie, dass fiir die LAPLACE - Transformierte U(s) gilt

U(s) :csiz(l—e”).

Berechnen Sie mit Hilfe der LAPLACE Transformation die Losung x(¢) der

Differentialgleichung
dx

—=-x+u
dt

mit dem Anfangswert x(0) =0 und der Funktion u(¢#) gemil obiger Abbildung.

Hinweis: L{f(t—a)o(t—a)}=e “F(s)

Aufgabe 2:

Gegeben sei die z - Transformierte

a)
b)

c)

z(z+2)

F(z)= .
@ z224z-2

Ermitteln Sie die zugehdrige Originalfolge 7, (f, =0 fiir i <0).
Betrachten Sie die Folgen 4, = f,_, und g, = f,

Wie lauten die z-Transformierten der Folgen g, und 4, ?

Skizzieren Sie f;, g, und A, .

+1 -
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Aufgabe 1:

a) Ermitteln Sie mit Hilfe der LAPLACE-Transformation die Losung x(z) der
Differentialgleichung

dx . ( ﬂj
—+x+sin| t—— [=0
dt 2

mit dem Anfangswert x(t =0) = x,.

b) Zeigen Sie, dass fiir hinreichend gro3e Werte des Parameters ¢ die Losung x(¢) durch
die Funktion

x,(t)= % (sint+cost)

gegeben ist.

c) Wihlen Sie den Anfangswert x, derart, dass

x(t) =x,(?)
fiir alle Werte von ¢ >0 gilt.

Aufgabe 2:

a) Ermitteln Sie die z-Transformierte F'(z) von
f, =sin(iwT),) i=0,1,2,...

mit @ und 7, konstant.

b) Zeigen Sie, dass die z-Transformierte fiir o7, 2% durch

z

2

Fz)= z"+1

gegeben ist.
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Aufgabe 1:

Gegeben sei folgende Differentialgleichung:

ﬁ:—2x+u.
dt

Ermitteln Sie durch Anwendung der LAPLACE-Transformation die Losung x(#)
a) fiir x(0)=5 und u(¢)=28¢.

b) fiir x(0)=5 und u(z)=8.

Aufgabe 2:

Gegeben sei die Differenzengleichung
X, +(a+b)x,  +abx, =0 i=0,1.2,..

mit den Anfangswerten x, und x,.
Hierbei sind a und b zwei reelle Konstanten.

Ermitteln Sie mit Hilfe der z-Transformation die Losung x, fiir die beiden Fille

a) a#b und

b) a=b.
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Aufgabel:

Gegeben sei die Funktion
f(t)=cos*(2t)

Zeigen Sie, dass
2
s”+8
F(s)=———
( ) s +16s
die zugehorige Laplace-Transformierte ist.

Aufgabe 2:

Gegeben sei die Differenzengleichung
X, =0.5x; +u,
mit dem Anfangszustand

und

a) Bestimmen Sie durch Anwendung der z-Transformation die Funktion X (z).

b) Ermitteln Sie den Grenzwert x_ =limx, in Abhingigkeit des positiven, reellen

i—0

Parameters a .

Aufgabe 3:
Gegeben sei die Differentialgleichung
dx
—=-3x+u
dt
mit dem Anfangszustand
X, =x(0)=1
und
u(t)=Ke".

Hierbei sind K und y reelle, konstante Parameter.
Zeigen Sie, dass von den fiinf nachfolgend angegebenen Funktionen x(t) nur drei als

Losungen moglich sind. Ermitteln Sie die zugehorigen Parameter K und y .

a) x(r)=e™

b) x(1)=e +2¢7
c) x(t)=—e" +2¢
d) x(t)=e> +te™
e) x(1)=e +1e™



